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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [
. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)

. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése,
- az 6sszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmaodja,
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszdagi),
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- tagadoszo egybeirasa,
- azly-jtévesztese.)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhatdé maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanul6 altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jar6 részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldasi utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is meg-
jelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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A t6bb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végli feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hidnyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

Ha az egyszerii, rovid feladatok dsszpontszama egész szam, akkor nincs teendé, ha
tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5
pont kerekitve 24 pont).

A Kkerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozoé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiilonb6z6 korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanulo, de helytelentil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien véalasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien vélasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.
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2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezO szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegérteés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valdo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szdoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a lényeg kiemelése: 1ényegre térden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes korlien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tor6. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok ardnya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhat6, ha a vizsgdz6 a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrdsokat, megéllapitdsai nem a probléma értelmezésére irdnyulnak.

Az elemz6 (hosszn) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a problémat teljes korien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz Iényegi megallapitdsokat.
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1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros 0sszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezheték és értékelheték.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kettG-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolddik, akkor a javi-
tasban a miiveletek €s a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (Példaul: rovid fela-
datok esetében a Tdjékozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrasok hasz-
nalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben ¢€s
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhato6.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztiik
1évo szoros Gsszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid feladatok-
nal az Eseményeket alakito tényezok feltardasa szempontra nem adhat6é 1 és 4 pont, a hossza
feladatoknal a Forrasok haszndlata szempontra nem adhatdo 1 €s 5 pont, az Eseményeket
alakito tényezok feltardasa szempontra nem adhato 1 €s 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a hozza tartozo, a vizsgazé altal elért tartalmi pontszam magas
(az elérheté maximalis tartalmi pontszam t6bb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgdzo6 legalabb 1 pontot elért, és
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitést).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbél allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kom-
binécio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetOség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségili helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szdndékokra, koriilményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzo, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolddo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, szerkesztett szdveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hossza) feladatoknal

7-8 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitdsai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4—-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikt, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szdveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik
hidnyzik).

A szdveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibékat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a valasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhets. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

1

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!
2. Tekintse at az értékelési szempontsor mintéjat!
3. Ellendrizze a vizsgazo feladatvalasztasait!

4.
5

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

Legalabb kétszer olvassa el a tanulé dolgozatat!

mot!

. Allapitsa meg az dsszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-

pontta!

. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot! Ha ez

az O6sszpontszam egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam, akkor a matema-
tika szabdlyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont Kkerekitve
24 pont).

I11. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa

Adja 6ssze az . és a II. 8sszetevében elért pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozddas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszl vélaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Az 6kori Roma (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) (Iulius / Julius) Caesar

b) triumviratus (1. / els6 triumviratus)

¢) A zsoldos hadsereg 1étrehozésa. (Elfogadhato még: a veteranoknak foldet adott.) (Mas
helyes valasz is elfogadhato.)

d) 2.

2. Vallasok (Elemenként 0,5 pont, dsszesen S pont.)

Vallis: 2) b) © oy )
) buddhizmus | hinduizmus | iszldm vallds | kereszténység | zsido vallds
Az allitas 6. 1. 4. 3. 5.
szama:
A kép
betiijele: C D B A F

3. Kozépkori varosfejlédés Magyarorszagon (Osszesen 4 pont.)

a) hegy ¢és siksag talalkozasa, banya(kincsek), folyd (Barmelyik ket valasz elfogadhato. Mas,
tartalmilag azonos, illetve a felsoroltakon beliili konkrétabb vdlasz [pl. aranybanya, Duna] is
elfogadhato, amennyiben a forrasokon alapul.) (Elemenként 1 pont.)

b) A véroslakok tobbsége idegen / német szarmazasa volt. (Mas, tartalmilag azonos valasz is
elfogadhato.) (1 pont)

¢) 1. (1 pont)

4. Foldrajzi felfedezések (Soronként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
Pont csak akkor adhato, ha az adott sorban a javitasi-értékelési utmutatonak megfelel6 szamu
X szerepel, a megadott hely(ek)en.

Allitas Da Gama Kolumbusz | Magellan egyik sem
a) Utja soran meg akarta talalni X X
az Indidba vezetd tengeri utat.
b) Spanyol szolgalatban indult
utjara.
¢) Utja az angol gyarmatositis
kezdetét jelentette.
d) Egyik hajdjanak sikeres utja
beigazolta azt a feltételezést, X
hogy a F6ld gomb alaku.

X X

5. Urbéri rendelet (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) szanto

b) legeld

¢) robot

d) kilenced

6. Ipari forradalmak (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) 4.

b) gyapotfelhasznalas (Elfogadhato még: textilipar.)

¢) Németorszag (vagy Német Csaszarsag vagy Német Birodalom)
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7. Az 1848/49-es forradalom és szabadsagharc (Osszesen 4 pont.)
a) (Elemenként 1 pont.)

1. Arad

2. Pest (Elfogadhato még: Pest-Buda, Buda-Pest, Budapest.)

3. Pékozd (-Sukoro)

b) (A helyes sorrend 1 pont.)

8. A nagy gazdasagi vilagvalsag (Elemenként 1 pont, dsszesen 5 pont.)

a)

1. taltermelés

2. bankzarlat

3. munkanélkiiliség

b) (Franklin Delano) Roosevelt

¢) az amerikai elndk megprdobalja megfékezni a valsagot vagy az elndk probal nyeregben
maradni vagy a valsag az elnok sorsat is befolyasolhatja

(Mas, hasonlo értelmii valasz is elfogadhato, de a kép mondanivalo nélkiili egyszerii leirasa —
pl. az elnok a lonak / bikanak abrazolt orszagat iili meg — nem elegendo.)

9. A trianoni béke tarsadalmi kovetkezményei (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)

Forras Allitas
sorszama | betiijele
1. d
2. c
3. e

10. Rakosi- és Kadar-korszak (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)
Riakosi-korszak: | B), C), E), F)
Kadar-korszak: | A), D)

11. Az Eurdpai Unio intézményei (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) Europai Parlament

b) Eurdpai Bizottsag

¢) Eurépai Unid Tanacsa

12. Helyi 6nkormanyzatok (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

Allitas Igaz Hamis
a) A polgarmester megvalasztasa utan eskiit tesz a parlament el6tt. X
b) A helyi 6nkormanyzat a telepiilés iranyitasat latja el. X

¢) A képvisel6-testiilet alakulo iilését a korabbi polgarmester vezeti. X

d) A torvény a rendszervaltas 6todik évforduldjan sziiletett. X

e) A képviseld-testiilet minden iilésének nyilvanosnak kell lennie. X

f) A polgarmester fizetését a képviseld-testiilet allapitja meg. X
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A levantei kereskedelem (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgazo alapvetden a levantei kereskedelmet mutatja be.
megértés A valasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefliggéseket tar | 0—4
fel (pl. Velence szerepe a levantei kereskedelemben).
Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
térben és elhelyezi. 0-4
idoben T Rogziti, hogy a levantei kereskedelem virdgkora az érett a([illllil?(r
kozépkorra tehetd, €s megéllapitja, hogy jellemzden a Foldkozi- | 4 & 3]'
tenger keleti medencéjében (és a Fekete-tengeren) zajlott.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen haszndlja az altalanos fogalmakat és a | (_4
alkalmazasa témara vonatkoz6 szakkifejezéseket. [nem
T Hasznalja az altalanos fogalmakat ¢s a téma szakkifejezéseit: | adhato:
pl. kereskedelem, aru, luxuscikk, varos. 1 és 3]
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogziti a velencei kereskedelem valamely sajatossagat a 04
forras alapjan (pl. hajoépités, flotta, pénzverés, kereskedelmi a([;l‘;'z):
telepek), €s tesz egy megallapitast Velence jelentSsegével | | 3]
kapcsolatban (pl. a levantei kereskedelem wura, Eurdpa
leggazdagabb varosa).
Eseményeket | M A vizsgazé bemutatja a levantei kereskedelem jellemzdit, és
alakito ravilagit jelentdségére.
tényezok T Rogzit néhanyat a levantei kereskedelem jellemzd arucikkei
feltarasa koziil (a Keletrdl Eurdpaba pl.: fiiszerek, illatszerek, festékek,
selyem, rabszolga; Eur6pabol a Keletre pl.: nemesfém, vas, fa,
fegyver), és tesz egy megallapitast az arucikkekkel kapcsolatban
(pl. a Keletrdl jellemzden luxuscikkek érkeztek, Europabodl
jellemzéen pénzt és nyersanyagokat vittek ki, a Tavol-Keletrol
arab kozvetitéssel érkeztek aruk Eurdpdba) vagy megallapitja,
hogy a tavolsagi kereskedelem a kozépkorban nagyrészt vizi | 0-0
Giton zajlott. a([ll;nzltlslé-
T Rogziti, hogy a levantei kereskedelmet ¢szak-italiai | ' g 4]'
varosallamok bonyolitottdk le vagy rogziti, mit értiink levantei
kereskedelem alatt (Foldkozi-tenger keleti medencéjének
kereskedelme), ¢és tesz egy megallapitast jelentdségére
vonatkozoan (pl. ezen az utvonalon érkeztek Eurdpaba
luxuscikkek, a foldrajzi felfedezésekig ez biztositotta az Eurdpa
és Azsia kozti gazdasagi kapcsolatokat, fontos szerepe volt a
keresztény Eurdpa és a Kelet kozti kulturdlis érintkezésben is)
vagy utal a kereskedelem ¢és a keresztes hadjaratok
Osszefiiggéseire.
Megszerkesz- | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, véalasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi | 0-2
nyelvhelyesség | hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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14. Az ENSZ (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo alapvetden az ENSZ Biztonsdgi Tanacsat és
Kozgytlését, valamint 1étrehozasanak f6 céljat mutatja be.
A valasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefliggéseket tar | 0—4
fel (pl. a nagyhatalmak kiemelt szerepe a Biztonsagi
Tanacsban).
Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idoben | elhelyezi.
T Rogziti, hogy az ENSZ a mésodik vilaghaboru végén | 0-4
(1945-ben) alakult meg, és megallapitja a téma valamely ac[lrlﬁ:lé:
terbeli jellemzOjét (pl. a vilag majdnem Osszes allama tagja, | | 3]
San Franciscoban alakult meg, New Yorkban van a
székhelye).
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen hasznalja az altalanos fogalmakat ésa | (_4
alkalmazasa témara vonatkozo szakkifejezéseket. [nem
T Haszndlja az altalanos fogalmakat ¢és a téma | adhaté:
szakkifejezéseit: pl. béke, szervezet, dontés, tagallam. 1 és 3]
Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasban talalhatd
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik. 0—4
T Rogziti a Biztonsagi Tandcs Osszetételét (6t allando €s tiz | [nem
ideiglenes tag) vagy hogy egy hatarozat meghozatalahoz | adhato:
legalabb kilenc igen szavazatra van sziikség, és megallapitjaa | 1¢€s3l
nagyhatalmak kiemelt szerepét (vétojog).
Eseményeket M A vizsgazd bemutatja az ENSZ létrehozdsanak elsddleges
alakito6 tényezok | céljat, és ismerteti a Kozgytilés felépitésének, miikodésének
feltarasa fontosabb jellemzait.
T Rogziti, hogy az ENSZ 1étrehozédsanak elsddleges célja a
vilag békéjének ¢és biztonsdganak megteremtése volt, és
megallapitja, hogy ezt az Alapokmany tartalmazza vagy tesz
egy megallapitast a létrehozas elézményeire vonatkozodan (pl.
a Népszovetség kudarca indokolta, a masodik vilaghaboruban 0-6
gybztes hatalmak hatdroztdk el megalapitasat) vagy utal az a([;l':::‘é_
ENSZ korlatozott lehetdségeire a nemzetkdzi konfliktusok | 4 4]'
megoldéasaban.
T Rogziti a Kozgylilés dsszetételének egy fontos elemét (pl.
minden tagdllam képviselteti magat, minden tagédllam egy
szavazattal rendelkezik), ¢és tesz egy megallapitast a
mitkddésével kapcsolatban (pl. évente egyszer iilésezik,
tobbségi szavazassal dont, ez valasztja meg a fotitkart, ez
vélasztja a Biztonsagi Tandcs ideiglenes tagjait).
Megszerkesz- A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
nyelvhelyesség hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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15. 1V. Béla intézkedései a tatarjaras utan (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzd alapvetéen IV. Béla tatarjarast kovetd
intézkedéseit mutatja be.
A vialasz a forras felhasznéalasaval 1ényegi Osszefliggéseket tar |  0—4
fel (pl. a szerviensek jogainak elismerése és a kiralyi hatalom
megerdsitésére irdnyulo torekvés kozti osszefiiggés).
Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idoben | elhelyezi.
T Rogziti, hogy a tatarjaras 1241-42-ben volt vagy rogziti IV. | 04
Béla uralkodasénak évszamait (1235-1270), és utal a téma | Pem
. .. . , 1w 1r adhato:
valamely foldrajzi jellemzdjére (pl. megindult a varosfejlodes, | 4 3]
kialakult a nemesi varmegye, a kunokat az Alf6ldon
telepitették le) vagy megnevez konkrét épiil0 varakat.
Szaknyelv M A vizsgazod helyesen hasznélja az ltalanos fogalmakat és a
alkalmazasa témara vonatkoz6 szakkifejezéseket. 04
T Haszndlja az 4ltaldnos fogalmakat és a téma| [MeMm
ot . e r s gs , , , | adhato:
szakkifejezéseit: pl. tatarjards, uwjjaépites, uralkodo, baro, | ;& 3]
nemes.
Forrasok M A vizsgazd beépiti vélaszdba a forrasban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik. 0—4
T Rogziti, hogy 1V. Béla elismerte a szerviensek jogait, €s tesz | [nem
egy érdemi megéllapitast ezzel kapcsolatosan (pl. 6k alkottak | adhaté:
a kialakuloban 1év6 /kdz/nemességet, ezzel az uralkodd sajat | 1¢s3]
hatalmat igyekezett erdsiteni.)
Eseményeket M A vizsgaz6 bemutatja V. Béla tatarjaras utani politik4janak
alakito tényezok | fontosabb Iépéseit, €s ismerteti ezek okait, hatasait.
feltarasa T Rogziti, hogy IV. Béla tatarjarast kovetden
birtokadomanyozasokba kezdett, ¢és tesz egy érdemi
megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. ez valtozast jelentett
korabbi politikdjahoz képest, ezzel megerdsitette a bardi | (_g
réteget, az adomanyozast a varépitéshez kototte). [nem
T Rogziti IV. Béla egy tovabbi — a tatarjarast kovetd — | adhaté:
intézkedését (pl. a kunok betelepitése, hospesek betelepitése, | 1¢s4l
varosi kivaltsagok adomanyozasa), és tesz egy megallapitast
erre vonatkozoan (pl. IV. Béla {6 célja a tatarjaras utan az
ujjaépités volt, intézkedései a tarsadalmi viszonyok
atalakulasanak felgyorsulasdhoz vezettek, ezzel is erdsitette az
orszag védelmi képességét).
Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, véalasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi | 0-2
nyelvhelyesség | hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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16. Magyarorszag harom részre szakadasa

(hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladat-
megértés

A vizsgazo6 ismerteti Magyarorszag harom részre szakadasanak
folyamatat, koriilményeit.

Az elemzés bemutatja Buda torok kézre keriilésének okait,
hatterét.

A valasz lényegre toréen mutatja be az orszdg harom részre
szakaddsanak kovetkezményeit (tartdos torok berendezkedés,
Erdély sajatos szerepe, a Habsburgok magyarorszagi kiralysaga).
A vizsgazd a témara vonatkozd tényeket, Osszefiiggéseket,
adatokat helyesen alkalmazza.

0-8

Tajékozodas
térben és
idoben

M A vizsgazé ismeri a téma térbeli, kronoldgiai, dsszefiiggéseit,
azokat beépiti valaszaba.

T Emliti a Iényeges események helyszineit és id6pontjat
(Mohacs 1526, Buda eleste 1541), megnevezi a héarom
orszagrészt (Magyar Kirdlysag / Kirdlyi Magyarorszag, torok
hodoltsag, Erdélyi Fejedelemség).

04
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen hasznélja az éltalanos fogalmakat és a
témara vonatkozo szakkifejezéseket.

T Haszndlja az altalanos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit:
pl. hadsereg, béke, szultan, csdszar, Oszman Birodalom,
hodoltsag, kettds kirdlyvalasztas.

04
[nem
adhato:
1 és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhatod
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Rogziti a Mohéacs elétti Magyarorszag valamely problémajat
(pl. a kirdlyi bevételek jelentds csokkenése, a nemesség
partoskodasa, hadfelszerelés hidnya), ¢s megallapitja, hogy ezek
hozzajarultak a mohdcsi katonai vereséghez.

T Bemutatja az 1538-as megallapodas tartalmat (pl. I. Ferdinand
és Szapolyai Janos kototték, Szapolyai haldla esetén I
Ferdindndé a magyar tron), és megallapitja valamelyik fél céljat
(pl. I. Ferdinand meg akarja szerezni Magyarorszagot, Szapolyai
¢s 1. Ferdinand el akarjak keriilni a tovabbi habortkat, a torok
terjeszkedésének megakadalyozdsa) vagy megéllapitja a
megallapodas valamely kovetkezményét (pl. 1. Ferdinand
sikerteleniil probalta bevenni Budat, Szapolyai sajat fiara ruhdzza
a magyar tront, mindkét fél megszegi a megallapodast).

T Rogziti, hogy Szulejman 1541-ben elfoglalta Budat, és ezzel
kapcsolatos 1ényegi megallapitast tesz (pl. Szapolyai csaladja
Erdélybe menekiilt, Buda tartosan torok kézre keriilt, a torok
csellel szerzi meg a kordbban Szapolyainak atengedett varost).

0-8
[nem
adhato:
1 és 5]

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

M A vizsgdz6 bemutatja az orszdg harom részre szakadasaban
szerepet jatszo tényezoket, és vazolja a harom részre szakadas
fobb kovetkezményeit.

T Rogziti a mohacsi csata elvesztésének egy konkrét okat (pl.
torok talerd, magyar taktikai hibak), és radmutat a csatavesztés
valamely hatasara, kovetkezményére (a magyar kirdly és az
orszagnagyok jelentds részének haldla, a torok hadsereg
ellendrzés ala vonta az orszag kozépso részét).

0-10
[nem
adhato:
1és 6]
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T Rogziti az orszdg két részre szakadasanak tényét (kettOs
kiralyvalasztas), és megallapitja ennek valamely dsszetevdjét (pl.
Szapolyai vazallusi szerepe a szultdnnal szemben, egyesitési
torekvések megjelenése, a magyar nemesség megosztottsaga).

T Rogziti, a torok valamely Bécs elleni hadjaratat (1529, 1532),
¢s megallapitja, hogy ezek a hadjaratok nem érték el céljukat
vagy rogziti a Buda elfoglalasdban szerepet jatszo tényezok
valamelyikét (Szulejman hoditd torekvései, Szapolyai halala,
Ferdinand érvényt probalt szerezni a varadi békében
foglaltaknak), és megallapitja, hogy 1541-re Magyarorszag
harom részre szakadt.

T Onallo ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzEését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak ¢és egyér-

Megszerkesz- .
totisé telmuek.
& . | Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
nyelvhelyesség (1
szolgalja. 0-8
A vizsgdz6 megallapitasai arnyalt elemzdkészségrdl tanuskod-
nak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
A feladatban elérhet6 6sszpontszam 42
Elérheto vizsgapontszam 21
17. A nemzeti eszme és a reformkori kultura (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a nemzeti eszme megjelenését mutatja
be a reformkor kulturalis életében

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket | 04
tar fel (pl. a nemzeti eszme megerdsddése és a kultira egyes
teriiletein tapasztalhatd véltozasok).

Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idében | elhelyezi. 0—4
T Rogziti a reformkor id6beli hatarait (1825/1830/1832— | [nem
1848), ¢s utal a téma valamely térbeli vonatkozasara (pl. | adhato:
Magyarorszdg a Habsburg Birodalom része volt, a | 1és3l]
nacionalizmus a korabeli Europa fontos eszmeédramlata volt).

Szaknyelv M A vizsgédz6 helyesen haszndlja az altaldnos fogalmakat és a
alkalmazasa témara vonatkoz6 szakkifejezéseket. 0-4
T Hasznalja az A4ltalanos fogalmakat és a téma a([illlli:tli’r

szakkifejezeseit: pl. reformkor, kultira, nemzet, politika, | | & 3]

nacionalizmus.
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik. 04

T Rogziti a képek alapjén, milyen modon jelent meg a | [Iiet

nemzeti eszme a kultaraban (pl. a magyar nyelvil irodalom | | 3]
fellendiilése, a magyar nyelvii szinjatszas fellendiilése, a
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nemzeti multbol vett témak feldolgozasa, az idegen befolyas
elleni kiizdelem megjelenitése, nemzeti viselet elterjedése), és
tesz egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. a
nemzeti eszme a kulturdlis élet tobb teriiletén is megjelent:
irodalom, szinhdz, zene, a nemzeti eszme megjelenése
Osszekapcsolodott a romantikdval, a magyar ruha viselésének
politikai tartalma is volt).

Eseményeket M A vizsgazé bemutatja a nemzeti eszme megjelenését a
alakito tényezok | reformkor kulturdlis életében, és ravilagit ennek politikai
feltarasa hatterére.

T Rogziti, hogy a reformkorban a kultura és a politika
szorosan Osszekapcsolodott egymassal, ¢és tesz egy
megallapitdst  azzal  kapcsolatban, milyen  politikai
torekvésekkel allt 6sszhangban a nemzeti kultara fellendiilése 0-6

(pl. nagyobb nemzeti Onallosag kovetelése, nemzetallami a([;l'l‘:::,r
igények megfogalmazasa, a ,,haza ¢és haladas” gondolatanak | < 4]°
felvetése, kulturnemzet fogalmanak megjelenése).

T Rogziti a reformkor néhany nemzeti jellegli kulturdlis
alkotasat (pl. Nemzeti Szinhaz, Nemzeti Muzeum, Magyar
Tudos Tarsasag, Himnusz, Szozat), és megallapitja, hogy a
nemzeti eszme jelentOs szerepet toltott be a korszak kulturalis
¢letében (a reformkor a nemzeti kulttra virdgkora volt).

Megszerkesz- A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
tettség, véalasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
nyelvhelyesség hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
18. A kiegyezés (hosszu)

Szempontok | Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A Vizsgézc’) ismerteti a kiegyezés koriilményeit, bemutatja annak
megértés tartalmat.

A valasz lényegre torden ismerteti a kiegyezés megkotésének

okait, belsd és kiils6 kényszereit. 0-8

Az elemzés bemutatja a kiegyezés szerepét, jelentoségét.

A vizsgdz6 a témara vonatkozd tényeket, Osszefliggéseket,
adatokat helyesen alkalmazza.

M A vizsgazé ismeri a téma alapvetd kronoldgiai, topografiai

Tajékozodas | . Lo T
térjben és Osszefiiggéseit, azokat beépiti valaszaba. 0-4
C T Rogziti, hogy a kiegyezést 1867-ben kotottek, és megnevezi az | nem
idoben N . R . b adhaté:
ennek  kovetkeztében  létrejott  allamot  (Osztrak—Magyar | ' 3]
Monarchia).
M A vizsgazd helyesen hasznalja az altalanos fogalmakat és a
Szaknyelv ., , e 04
alkalmazasa | (€mara vonatkoz6 szakkifejezéseket.
T Hasznalja az altalanos fogalmakat és a téma szakkifejezéseit: a([;l‘::::,r

pl. passziv ellenallas, kilpolitika, kormany, orszaggyiilés, | | 3]
dualizmus, k6z0s ligyek.
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M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhatod
informaciokat és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Rogziti Dedk Ferenc cikkének valamely lényeges elemét (pl.
Deék a megallapodast sziikségesnek tartja, a Habsburg Birodalom
felbomlasa nem érdeke Magyarorszagnak), és tesz egy ezzel
kapcsolatos érdemi megallapitast (pl. Dedk kompromisszumra
torekedett, Deak engedett az 1848-as torvényekbdl, a husvéti
cikkel valtak nyilvanossa a targyalasok). 0-8

T Rogziti, hogy az osztrdk csapatok 1866-ban Koniggritz mellett a([il;:::l(r
vereséget szenvedtek a poroszoktol, ¢s megallapitja, hogy | & 5]'
Ausztria kiszorult a német egységbdl vagy ez felgyorsitotta a
kiegyezési targyalasokat.

T Rogziti, hogy a kiegyezést kovetden a magyarok Ferenc
Jozsefet kirallya koronaztak, és megallapitja, hogy ez eldsegitette
a megbeékélést az uralkodo és a magyarok kozott vagy ezzel valt
Ferenc Jozsef uralkodasa torvényessé vagy megnevezi az esemény
valamely koriilményét (pl. iddpont, helyszin, 6ltdzet).

M A vizsgaz6 valaszdban bemutatja a kiegyezés koriilményeit,
ismerteti a megallapodds megkotésében szerepet jatszo
meghatarozo tényezoket.

T Rogziti, hogy a kiegyezés megkdtésében szerepet jatszottak
kiilpolitikai tényezok (pl. Ausztria katonai vereségei, az olasz és a
német egység folyamata, az eurdpai hatalmi atrendezddés), és
megallapitja,  hogy  Ausztria  nagyhatalmi  szerepének
megtartdsdhoz sziikség volt a megegyezésre. 0-10
T Rogziti, hogy a kiegyezést elémozditottdk belpolitikai, | [nem

gazdasagi tényezdk is (pl. a passziv ellendllas / az dnkényuralom | adhaté:
nem volt tovéabb tarthato, a gazdasigi modernizaci6 kényszere), és | 1¢s6]
megallapitja, hogy a magyar nemességnek is érdeke volt a
megallapodas vagy ezzel lezarult az onkényuralom korszaka.

T Rogziti, hogy a kiegyezést a bécsi udvar és a magyar politiai
elit kototte, és megallapitja, hogy dualista allam jott 1étre vagy
utal a nemzetiségi kovetelésekre, illetve a kiegyezés alternativaira.
T Onalld ismereteivel, helyes megéllapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vildgosak és egyér-
telmtiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja. 0-8
A vizsgazé megaéllapitasai arnyalt elemzOokészségrol tantiskodnak.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Forrasok
hasznalata

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

Megszer-
kesztettség,
nyelvhelyes-
ség

A feladatban elérhet6 6sszpontszam 42

Elérheto vizsgapontszam 21
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19. A bethleni konszolidacio (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A  vizsgdz6 a  bethleni konszolidaci6  gazdasagi
jellegzetességeit mutatja be, és a témdara vonatkozd
megallapitasokat tesz.
Ravilagit a konszolidacié fontosabb koriilményeire (kiilsd 04
forrasok bevonasa, 1) pénz bevezetése).
A valasz a forrds ¢és ismeretei felhaszndlasaval lényegi
Osszefiiggéseket tar fel (a gazdasagi konszolidacid része volt
a politikai-hatalmi helyzet stabilizalasanak).
Tajékozodas M A vizsgiz6 ismeri a téma térbeli, kronologiai, | (_4
térben és idoben | Gsszefiiggéseit, azokat beépiti valaszaba. [nem
T Megemliti, hogy Bethlen Istvan 1921-31 kozott volt | adhaté:
miniszterelndk Magyarorszagon. 1 és 3]
Szaknyelv M A vizsgazo6 helyesen hasznalja az altalanos fogalmakat és
alkalmazasa a témadra vonatkozo szakkifejezéseket. 0-4
T Hasznilja az altalanos fogalmakat és a téma a([;;g::,)_
szakkifejezeseit: pl. konszolidacio, koleson, Nemzeti Bank, | 4 3]'
pengd, inflacid, Népszovetség.
Forrasok M A vizsgdz6 beépiti véalaszaba a forrasban taldlhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.
T Rogziti, hogy Magyarorszag népszdvetségi kolcsont vett 0-4
fel, és megallapitja, hogy Magyarorszagot felvették a ac[ll;g:]é:
Népszovetségbe vagy a felvett kolcson elOsegitette a | 3]
konszolidaciot vagy a plakat a jovére vonatkozdan pozitiv
varakozast fejez ki.
Eseményeket M A vizsgazd bemutatja a gazdasagi konszolidacié fontosabb
alakito6 tényezok | 1épéseit, és megvilagitja az intézkedések okait, azok jellemzd
feltarasa hatasait.
T RoOgziti a gazdasagi konszolidaciot sziikségessé tevo
tényezOk valamelyikét (pl. habort, az Osztrak-Magyar
Monarchia egységes piacanak felbomlasa, forradalmak,
teriiletek elcsatolasa), ¢és megallapitja a konszolidacio 0-6
céljainak valamely elemét (pl. piacszerzés, szerkezeti a([il;g:l(r
atalakitas, inflacio letorése, munkahelyteremtés). 1 6s 4]'
T Rogziti a gazdasagi konszolidacioban fontos szerepet
jatszd6 pénziligyi intézkedéseket (népszovetségi kolcson
felvétele, a Magyar Nemzeti Bank megalakitasa, 1) pénz
bevezetése), és megallapitja, hogy a gazdasagi konszolidacid
sikeres volt vagy a gazdasagi konszolidacid eldsegitette a
politikai konszolidaciot is.
Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol 4ll, és a szoveg logikusan felépitett.
tettség, A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy | 0-2
nyelvhelyesség helyesirési hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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20. Kisebbségek Magyarorszagon (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgadz6 alapvetden a mai magyar tarsadalom nemzeti és
etnikai kisebbségeit mutatja be.

Ismerteti demogréfiai jellemzdiket.

Bemutatja a kisebbségek jogi helyzetét. 0-8
A vizsgazd valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és idoben
elhelyezi. 0—4
T Rogziti, hogy a jelenleg hatdlyos nemzetiségi térvény a | [nem
rendszervaltds (1989-90) utdn sziiletett, és valaszaban a | adhaté:
Magyarorszagon él6 kisebbségeket mutatja be vagy utal a | 1¢és3]
nemzetiségek teriileti eloszlasara.

M A vizsgazé helyesen hasznalja az altalanos fogalmakat és

Feladatmegértés

Tajékozodas
térben és idoben

Szaknyelv ., 4 e
yew a témara vonatkoz6 szakkifejezéseket. 04
alkalmazasa 1 1) 12 , , [nem
T Hasznalja az éaltalanos fogalmakat ¢és a téma adhato:
szakkifejezeseit: pl. kisebbség vagy nemzetis€g, népess€g, | 4 3]'
népszamlalas, jog, Gnkormanyzat.
. M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
Forrasok . , ., 1w . e
. informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
hasznalata

T Rogziti a tdblazatban szerepld adatok valamely fontos
jellemzojét (pl. 1980-ban a népszamlalason a becsiilt
adatokhoz képest feleannyian vallottdk magukat németnek,
1990 és 2000 kozott megkétszerez0dott a magukat németnek
vallok szama), és tesz egy érdemi megallapitast valamelyik
eltéréssel kapcsolatban (pl. az egyparti diktatira idészakaban
/ a habort utani kitelepitések miatt sokan nem vallaltak, hogy

a német kisebbséghez tartoznak, a kozélet
demokratizalodasanak ~ koszonhetéen valljdk ma mar | (_g
Iényegesen tobben németnek magukat). [nem

T Rogziti, hogy a magyar allam a kisebbségek kozdsségi €s | adhaté:
egyéni jogait is elismeri vagy alapvetd szabadsagjognak | 1és5]
ismeri el jogaikat, és megallapitja, hogy ez megfelel az
(europai) demokratikus normédknak vagy a torvény a
rendszervaltast kovetd demokratizalddas eredménye.

T Rogziti, hogy a kisebbséghez tartozds magyar
allampolgarsdghoz kotott vagy a  kisebbségként valo
elismerésnek  feltétele a legalabb egy évszazados
magyarorszagi mult, ¢és tesz egy megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. jogi ¢és torténelmi szempontok is
érvényesiilnek, a  bevandorlobk nem = mindsiilnek
kisebbségnek).
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Eseményeket
alakit6 tényezék
feltarasa

M A vizsgdz6 bemutatja a nemzeti kisebbségek helyzetét, és
feltarja ennek fontos dsszetevdit.

T Felsorol néhanyat a legnagyobb 1étszamu kisebbségek
kozil (pl. cigany, német, szlovak, horvat, roman, ukran,
szlovén, szerb stb.), és tesz egy megallapitast 1étszamukkal
kapcsolatban (pl. a legnagyobb létszamu kisebbség vagy
etnikum a cigany, a legnagyobb 1étszdmu nemzeti kisebbség
a német).

T Rogziti a kisebbségek valamely kollektiv, illetve egyéni
jogat (pl. onkormanyzatot valaszthatnak, oktatdshoz valo jog,
nyelvhaszndlat), és tesz egy érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. a valasztasokra négyévente, a helyhatosagi
valasztasokkal egy id6ben kertil sor, helyi és orszagos szintii
onkormanyzatok is miikodnek, az allam fenntart nemzetiségi
nyelvii kdzoktatasi intézményeket is).

T Rogziti, hogy kutatoknak és a népszdmlalasoknak a
kisebbségek létszamara vonatkozd adatai eltérhetnek, és
megemliti az eltérés egy jellemzd okat (pl. a népszamlalason
nem kotelezd nyilatkozni a kisebbséghez val6 tartozasrol, a
kettds  kotddés — gyakorisdga) vagy  rogziti, hogy
Magyarorszdgon ma a nemzeti kisebbségek aranya néhany
szazalék, és megemliti ennek egy torténelmi okat (pl. trianoni
béke, lakossagcsere, kitelepitések).

T Onallo ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-10
[nem
adhaté:
1 és 6]

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egyér-
telmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A vizsgdzd megallapitasai arnyalt elemzOkészségrdl tanus-
kodnak.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

A feladatban elérhetd dsszpontszam

42

Elérhet6 vizsgapontszam

21

A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, grafikon) lelohelyei:
6. feladat: Norman J. G. Pounds, Europa torténeti foldrajza

8. feladat: cartoonmovement.com, sechistorical.org, dipity.com

9. feladat: urbanlegends.hu, nol.hu

10. feladat: http://gyujt.blog.hu/2008/05/20/politikai_plakatok, civertan.hu

17. feladat: www .keptar.oszk.hu

18. feladat: wikipedia.org, museum.hu
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